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1. Methodologie

1.1. Projektziele

(Was wurde angestrebt? Gehen Sie auf Ihre Projektziele ein!)

1.2. Maßnahmen zur Zielerreichung

(Wie wurden die oben genannten Ziele erreicht? Welche Arbeitsabläufe wurden umgesetzt? Beschreiben Sie Methode und Art, wie die gesetzten Ziele erreicht wurden.)

1.3. Quantitative Ziele (Indikatoren, verpflichtend)

(Sind im Zwischenabrechnungsformular – Formblatt Kennzahlen – anzugeben. Sollten Änderungen zum geplanten Soll-Zustand zu erwarten sein, so erläutern Sie bitte an dieser Stelle die Gründe dafür.)

1.4. Zeitlicher Aktionsplan

(Wann wurde was gemacht? Stellen Sie den gesamten Ablauf dar und gehen Sie auf die Meilensteine ein. Als grafische Darstellung wird ein Balkendiagramm empfohlen.)

1.5. Abweichungen im Projektverlauf und ergriffene Maßnahmen

(Gab es im Zuge der Projektdurchführung Abweichungen im Vergleich zur geplanten Projekt-umsetzung? Wenn ja, welche Maßnahmen wurden ergriffen?)

2. Nachhaltigkeit und Qualitätssicherung

2.1. Nachhaltigkeit

(Beschreiben Sie die über die Projektdauer hinausgehende Wirkung und wie diese sichergestellt wurde. Ordnen Sie die umgesetzten Maßnahmen den Sustainable Development Goals (SDG) Zielen (AGENDA 2030) entsprechend zu – Infos dazu unter https://unric.org/de/17ziele/)

2.2. Methoden zur Qualitätsprüfung

(Beschreiben Sie die Maßnahmen zur Qualitätssicherung. Wie wurde eine gleichbleibende Qualität der angebotenen Leistungen/Aktivitäten sichergestellt? Wie erfolgte eine laufende Evaluierung und Prüfung der Projektentwicklung bzw. Arbeitsmethodik?)








































 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



4

