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BEDEUTUNG FUeR NIEDEROeSTERREICH: 


Niederoesterreichrelevant aufgrund der ansteigenden Verbauungstendenz im laendlichen Raum, insbesonders in Grossstadtnaehe (Landflucht), und aufgrund der hier behandelten Problematik und Bedeutung der abnehmenden Gruenflaechen und des Verlustes des Naturbezugs im Wohngebiet.





BEDEUTUNG FUeR DEN WOHNBAUSEKTOR:


Ein wichtiger Beitrag zur Bewusstseinserweiterung im Bereich des psychischen Umweltschutzes sowie im Bereich der Wohn- und Baupsychologie. Allgemein nimmt diese Arbeit Bezug auf den Einfluss des Wohnumfeldes auf die Persoenlichkeitsentwicklung der Wohnungsnutzer. Es stellt das Lebenswerk des Forschers Dr. Max Piperek dar.


�
KURZFASSUNG





Einleitung





Die neuen Wissenschaftszweige der Umweltpsychologie, der natuerlichen Psychohygiene und der Psychooekologie konnten in den letzten Jahrzehnten wichtige Erkenntnisse ueber die Zusammenhaenge zwischen Wohnumwelt und Persoenlichkeitspraegung erbringen, von denen sich vor allem die Planung und Gestaltung des menschlichen Wohnbereiches nicht verschliessen duerfte. Stellt jedoch die Umwelt ein getreues Spiegelbild der geistigen Situation des sie formenden Menschen dar.





Umgekehrt schafft die Umwelt wiederum psychisch-nervliche Echoentwicklungen im seelischen Bereich, die ihrer Harmonie oder Disharmonie entsprechen. Psychisch gestoerte Menschen erzeugen einen gestoerten Dasseinsraum, dieser wiederum vermehrt die Zahl und Schwere der inneren Schaeden. So schliesst sich der Teufelskreis.





Diese unheivolle Dynamik durch neue Informationen zur Sanierung der Kernzone des menschlichen Lebensraumes, das ist die Wohnzone, in der sich unser Dasein zum groessten Teil abspielt, im guenstigsten Sinne auszugleichen, ist eines der Ziele der „natuerlichen Wohnpsychohygiene“ und damit auch der vorliegenden Dokumentation.





Die Tatsache, dass heute eine grosse Zahl von Neubauwohnungen leersteht, ist zu einem nicht unbetraechtlichen Teil auf die einseitig technisch-wirtschaftliche Planung vergangener Jahre zurueckzufuehren. Quantitaet hatte oft Vorrang vor Qualitaet, oekonomische Gesichtspunkte ueberwogen in der Regel gegenueber humanoekologischen Erfordernissen. Die im folgenden zusammengefassten wohnpsychohygienischen und wohnpsychologischen Informationen sollen behilflich sein, in Zukunft Fehlplanungen weitestgehend zu vermeiden.





Psychohygiene des Bauens und Wohnens





NATUeRLICHER LEBENSRAUM – VORAUSSETZUNG MODERNER WOHNPSYCHOHYGIENE





Ueberall dort, wo Menschen dichtgedraengt mitten im modernen Verkehrs- und Betriebsgetuemmel wohnen, finden sich in grosser Zahl typische nervlich-psychische Schaeden. Obgleich diese sehr individuell sehr verschiedene Erscheinungsbilder aufweisen, stellen sie in der gegenwaertigen Lage eine nicht zu unterschaetzende Gefahr fuer die Allgemeinheit dar. Kommt es doch in der kritischen Gegenwartsituation ganz besonders auf klares Urteilsvermoegen, harmonische Persoenlichkeit und ungestoerte Entschlusskraft an. Worum handelt es sich nun bei diesen „psychischen Massendefekten“ und inwieweit liegen ihre Ursachen in der Umwelt? Wieweit spielt dabei die Lebenszone im engeren Sinn, d.h. unsere Wohnumwelt eine Rolle?


Jeder, der gewoehnt ist seine Zeitgenossen aufmerksam zu beobachten, wird immer wieder Symptome verringerter Bewusstseins-Praesenz samt allen ihren unguenstigen Folgen im praktischen Dasein festellen. Fehlreaktionen und Unfaelle durch Ablenkbarkeit und Aufmerksamkeitsmangel fallen ebenso darunter, wie schlechtes Gedaechtnis infolge Einpraegungsoberflaechlichkeit, unzureichende Ueberlegung und unbefriedigende Erlebnistiefe, sogenanntes „menschliches Versagen“, ect.





Ein weiteres allbekanntes Symptom stellt leider sogar schon bei Kindern haeufig zu beobachtende  nervoese Gewohnheitshast dar. Man muss nur das Verhalten der Autofahrer, der Fussgeher an einer Rolltreppe oder Strassenbahnhaltestelle u.ae. beobachten, um zu wissen, welche Gefahr und Nervensaege dieser Modedefekt der allgemeinen Hektik tatsaechlich bedeutet.





Dazu kommt, als weitere fuer die psychisch-nervliche Situation des Industriemenschen bezeichnende Schaedigungsursache, eine Flut von neurotischen Erscheinungen, von affektiven und gemuetsmaessigen Disharmonien, Depressionen und Selbstwertanomalien, Flucht- und Selbstbetaeubungstendenzen, Entwicklungs-, Charakter- und Kriminalitaetsdefekten ect. Alle diese Schaedigungen besitzen die bedenkliche Tendenz zum Ueberspringen von Menschen zu Menschen im Sinne „psychischer Ansteckung und Uebertragung“ und in ihrer ursaechlichen Rueckgebundenheit mit der Umwelt auch zum „sich gegenseitig Aufschaukeln“. Wie ein einzelner Erregter in kurzer Zeit zehn andere aus dem Gleichgewicht bringen kann, so wirken – insbesondere in Ballungszonen – die genannten psychischen Zivilisationsschaeden im Sinne verhaengnisvoller Kettenreaktion.


