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KURZFASSUNG





Aus der ca. 20-jaehrigen Befassung mit dem Dorferneuerungsprojekt Hochleithen und innerhalb dessen mit der 8-jaehrigen schwerpunkthaften Befassung mit der Fernwaermeversorgung Hochleithen ergeben sich folgende Schluesse bzw. Empfehlungen: 





So sehr die Nutzung der regional oder oertlich vorhandenen Ressourcen im Rahmen der oekologischen Vertraeglichkeit sinnvoll und wuenschenswert erscheint, bedarf es der Bewaeltigung von Hindernissen, die sich aus den oertlichen physischen und sozialen Gegebenheiten aufbauen und nicht immer vorhersehbar sind.


 


(2)  	Es bedarf sowohl der entsprechenden Aufklaerung und der mit ihr verbundenen ausdruecklichen Willensbildung der Betroffenen, die Moeglichkeiten der "alternativen Energieversorgung" in Anspruch nehmen zu wollen. Alle Planungsstufen sollen in voelliger Transparenz und im Kontakt mit der Bevoelkerung vor sich gehen (vergleiche die obligaten "Ansprechgruppen" in der Dorferneuerung). 





Dazu bedarf es weiters sowohl der rueckhaltlosen Unterstuetzung durch die Gemeinde und einer der Aufgabe foerderlichen, auf die Wuensche und Fragen der Betroffenen/Konsumenten eingehenden Praesentation des Projektes.





(4)  	Aus unseren Erfahrungen laesst sich sagen, dass in keiner Gemeinde der Vorgang der Planung und die Schritte der Verwirklichung aufgrund unterschiedlicher, physischer, oekonomischer, umweltrelevanter und sozialer Gegebenheiten mit jenen in anderen Gemeinden und Landschaften gleich sind. Das heisst nicht zuletzt, was in dem einen Fall gelingt, muss im anderen - trotz scheinbar gleicher oder aehnlicher Voraussetzungen - nicht notwendigerweise ebenfalls gelingen. 





Vor allen Ueberlegungen muss der Wunsch nach Fernwaerme aus Biomasse ein deklariertes Anliegen der regionalen und kommunalen Energiepolitik sein. 





(6) 	Oeffentliche Gebaeude und/oder Betriebe muessen von Anfang an als "Grossabnehmer" vorhanden sein und mitmachen. Ein Betreiber/Errichter muss gefunden werden; desgleichen eine aktive Gruppe aus der Gemeinde. 





Es muss in der Gemeinde oder der Region das Heizgut vorhanden und die Zulieferung gesichert sein, wenn moeglich in Form einer Genossenschaft. 


	


(8)  	Die Vorteile der regionalen Beschaeftigungseffekte/ zusaetzliche Arbeitsplaetze in der Gemeinde muessen erkannt und gewuenscht werden. 





Der Wunsch, die oertliche Luftqualitaet zu verbessern und einen Beitrag zur Verbesserung der globalen Klimasituation zu leisten, muss in der Gemeinde bestehen. 





(10)	Eine (unentgeltliche) Energieberatung durch die Beratungsstellen des Landes bzw. der Landwirtschaftskammer soll in Anspruch genommen werden koennen ebenso wie eine umfassende Beratung ueber Foerderungsmoeglichkeiten. 





(11)	In weiterer Folge sollten 2 - 3 Vorprojekte, eventuell in Form einer einfachen Ausschreibung mit Bekanntgabe der Anzahl der Abnehmer (Groesse der zu erwartenden Leistung und Lageskizze mit Laengenangaben des Leitungsnetzes; siehe auch OeKL- Merkblaetter Nr. 59 und Nr. 67) eingeholt werden. Eine genaue Auswertung und Pruefung des Projektes ist die Voraussetzung fuer funktionell ausgereifte und preisguenstige Loesungen. 





(12) 	Allein die jahrelange, in die Gesamtidee der Dorferneuerung eingebettete Befassung mit der Planung eines Fernheizwerkes auf Basis oertlicher, regenerierbarer Energietraeger hat eine Reihe von Folgen und Erfolgen fuer das OeKL gebracht. Im Arbeitskreis "Energie" wurde die Entwicklung in Hochleithen genau verfolgt. Man kam zur Ueberzeugung, dass Biofernwaerme fuer Wohnsiedlungen besonders im laendlichen Raum sehr gut geeignet ist. Die Gruende dafuer sind in Stichworten: 





regionale Wertschoepfung 





zusaetzliche Arbeitskraefte koennen im Ort beschaeftigt werden 





oertliche und ueberoertliche Klimaverbesserung 


von aussen unabhaengige, nachwachsende Rohstoffe 


soziale Komponente in Richtung Identifikation 





Der OeKL - Arbeitskreis "Energie" hat mit anderen Fachleuten der Bund-Laender-Arbeitsgruppe des Oekoenergiefonds eine Zusammenfassung aller technischen und wirtschaftlichen Standards fuer Biomasse-Fernheizzuwerke herausgegeben, die ab 1.1.2000 fuer alle Foerderungen aus dem Oekoenergiefonds bindend ist. Es konnten dementsprechende Erfahrungen aus dem Fallbeispiel "Hochleithen" eingebracht und verwertet werden. 


Wie in der Maengelanalyse ersichtlich, kann trotz umfassender Bemuehungen ein Projekt von den ersten Ueberlegungen bis zur Realisierung lange Zeit in Anspruch nehmen. Insbesondere teure "Einstiegsanbote" eines Fernwaermeunternehmens oder die Nichtteilnahme von Grossabnehmern bilden grosse Hindernisse fuer einen positiven Start. 


Ein ueberregionales Energiekonzept - in dem z.B fuer bestimmte Gebiete eindeutig keine Gasversorgung vorgesehen ist - kann hier die erforderliche Sicherheit fuer die Planung der Energieversorgung geben. So wird in Hochleithen schon jahrelang diskutiert, "dass die Gasleitung kommt", was alle Beteiligten - darunter auch d.h. Siedlungstraeger - in einer durchaus verstaendlichen Warteposition verharren laesst. 


Waermeversorgung aus Biomasse ist aber zumindest fuer Teile der OeKO-Siedlung nach wie vor moeglich. Es besteht die Hoffnung, dass zumindest die Reihenhaeuser mit einem kleinen Biomasse-Nahwaermenetz versorgt werden.  





 











