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Die Forschungsarbeit liefert wertvolle Elemente in Hinblick auf Kombinationsmoeglichkeiten mehrerer Heizsysteme innerhalb einer Wohneinheit.
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KURZFASSUNG





Anteil von drei Heizsystemen an der Energiedeckung eines Hauses 





Beschreibung der Anlage 





Das Testobjekt, ein Wohnhaus, steht im Weinviertel N.Oe. (bei Wolkersdorf und wurde schon seit ueber 15 Jahren mit einer Waermepumpe in Verbindung mit einem Erdkollektor beheizt. Vor ca. 5 Jahren wurden auch Solarkollektoren eingebaut und ein Kachelofen im Zentralraum des Hauses installiert. 





Das Haus hat ca. 40 m2 Keller (teilweise beheizt) 100 m2 im 1.Stock und ca. 60 m2 im 2.Stock (zeitweise beheizt). Man kann also von einer zu beheizenden Flaeche von ca. 160 m2 ausgehen, was einer Kubatur von ca. 400 m3 entspricht. 





Der Erdkollektor hat ca. 700 m2 und ist mit ca. 10° nach Norden exponiert. 





Der Primaerkreislauf entzieht einer Gartenflaeche die Waerme. Der Erdkollektor besteht aus PLT-Rohren mit einem Durchmesser von 16 mm, die in 150 cm Tiefe in Abstaenden von ca. 40 cm verlegt sind. Die Verlegung erfolgte durch einen Kuenettenbagger. Der Untergrund besteht aus sarmatischen Sanden und Lehmen. Die Kuenettenverfuellung ist ein Gemisch aus lehmigem Material, Loess und Sand. Das Kollektorsystem ist mit einem Antifrogen L-Wassergemisch gefuellt, das bis –25° C frostsicher ist. 





Die Waermepumpe {System Vogel) besteht aus zwei Aggregaten mit je 3,5 kW Elektrokompressoren und kann mit einem oder beiden Kompressoren gefahren werden. Die dem Erdkollektor entnommene Warme (Temperaturspreizung bei einem Motor ca. 2,5° C ) wird durch die Kompressoren auf das je nach Aussentemperatur benoetigte Heizniveau fuer das Haus gebracht. Das Ziel der Untersuchung war es, die Energieimputs und Outputs auf der Gartenflaeche, die mit dem Erdkollektor unterlegt ist, sowie die Reaktion der darauf sich befindenden Pflanzen, festzustellen. Dazu wurden PT-100 Elemente im Boden eingegraben und die Einstrahlung und Ausstrahlung (kurzweilig und langweilig) sowie die Lufttemperatur, die Luftfeuchte, der Niederschlag als auch der Wind gemessen. kollektorseitig wurde sowohl die Eingangstemperatur und Ausgangstemperatur als auch die Fluessigkeitsmenge gemessen, um die entzogene Waermemenge erfassen zu koennen. Leider versagten die Bodenfeuchtemessgeber und das Pyradiometer (0-Punktfeststellung) und somit war es unmoeglich, eine genaue Bilanz zu erstellen. 





Die Solarkollektoren mit 20 m2 Flaeche (Fa. Brandner) wurden auf dem nach Sueden exponierten Dach mit einer Neigung von 45° montiert. Sie bestehen aus Metallabsorbern mit Glasabdeckung und Isolation und liefern die Energie genauso wie die Waermepumpe ueber das Medium Wasser in den Pufferspeicher ( 1 m3 Inhalt) 


Der Kachelofen (Fa. Variotherm) hat einen 1,3 m2 Waermetauscher und ist an der Aussenwand mit Cu-Rohren ummantelt die - ebenfalls wie der Waermetauscher der sich in der Bodenplatte des Kachelofens befindet die - abgegebene Energie durch das Wasser als Transportmedium in den Pufferspeicher liefern. Der Kachelofen hat laut Herstellerangabe eine Heizflaeche von 13 m2 und eine direkte Heizleistung (als Strahlung und Konvektion im Raum) von 7 kW und eine indirekte Leistung fuer die Zentralheizung von 8 kW. In alle drei Heizsysteme wurde fuer das Projekt ein Waermezaehler (Fa. Siemens 2W30) eingebaut um die Waermestroeme in der Zeit messen zu koennen. 


Diese Daten wurden ueber ein elektronisches Abfrage - und Speichergeraet (E.Hamann, Platine CP250S) zwischengespeichert und in Abstaenden auf die Festplatte eines PC uebertragen. Die atmosphaerischen Daten (Temp., Wind, Strahlung etc.) wurden ueber ein meteorologisches Abfragesystem (Weatherlink 2) zwischengespeichert und auch auf die Festplatte des PC uebertragen. 





Alle Daten wurden in MS Access und Excel zusammengefuehrt fehlerbereinigt und berechnet und daraus in Diagrammen dargestellt.


