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BEDEUTUNG FUeR NIEDEROeSTERREICH: 


Die Forschungsarbeit fokussiert die Problematik von Sozialzentren in NOe.





BEDEUTUNG FUeR DEN WOHNBAUSEKTOR:


Dokumentation von Sozialzentren fuer Senioren. 





�
KURZFASSUNG





Durch die empirische Untersuchung (Fallstudien und Vergleichsanalysen) von 20 Seniorenwohnhaeusern und Sozialstationen („klein- regionale Senioreneinrichtungen“) wurde zunaechst ein Befund des Ist-Zustandes der gegenwaertigen oeffentlich gefoerderten Wohn- und Pflegekultur in der Altenversorgung in NOe erarbeitet. Die 20 Faelle zeigen bereits eine erstaunliche Vielfalt von Loesungen dazu; die Vor- und Nachteile, die Erfolgs- und Kritikpunkte wurden in vielen Dutzend Gespraechen und Recherchen zusammengetragen und systematisch dargestellt. 





Inhaltlich kristallisieren sich dabei ueber die statistische (220 Variable) und qualitative (Problemdarstellung) Vergleichsanalyse zwei Hauptpunkte heraus: Die Lebensqualitaet (= Ruhe, Sicherheit - inklusive der allseits gewuenschten –„Vollpflege bei Bedarf“ - und Stimulieren) der Hochbetagten wird im Wohnbereich am besten erreicht durch:





a) eine wohlproportionierte, relativ grossraeumige „Zentrumsorientierung“ der architektonischen Grundkonzeption (wie etwa bei einem Atriumshof oder einer grosse Foyerhalle), die (auch) eine passive Teilnahme „am Leben rundum“ erlaubt, und 





b) ein „Sicherheit gebendes Funktionieren der Anlage“, wofuer nicht nur ein - gutes Klima verbreitendes - Team in der (meist ebenerdigen) Sozialstation, ein guter Hauswart, die sorgfaeltige Anwendung einer seniorengerechten „Kleintechnologie“ (bes. im Sanitaerbereich), die Praesenz eines Kurzzeitpflegezentrums, passende (richtig animierte) Veranstaltungen, sondern vor allem auch eine starke und persoenlich engagierte Integrationsperson ausschlaggebend ist. 





Dass bautechnische Punkte bezueglich der „Wohnhaus-Ausstattung“ kaum signifikante Unterschiede ausmachen und seltener kritisch angemerkt wurden, mag vor allem an dem bereits vorhandenen hohen allgemein-technischen Niveau des Wohnungstandards dieser Haeuser liegen; die (den Alltag oft unnoetig belastenden) Maengel finden sich hier im Detail. - Der entscheidende Verbesserungsbedarf liegt daher heute in der Gesamtkonzeption und in einem organisatorisch gelungenen Aufbau der sozialen und pflegerischen Infrastruktur. 





Eine Reihe von konkreten Verbesserungsvorschlaegen, resultierend aus der Analyse und den Erfahrungen der Pflegepersonen der Praxis (vornehmlich der Einsatzleiterinnen der Sozialstationen und der „Betreuer/innen“ der Seniorenwohnhaeuser) versucht die Schwachstellen (wobei an vorderster Stelle die Praxis des - theoretisch grossartigen - Pflegegeld-Systemes steht) der an sich schon international beachtlichen Altenversorgung NOes beheben zu helfen. 





