WOHNBAUFORSCHUNG

NIEDEROeSTERREICH;

WOHNBAUFORSCHUNGSERFASSUNG 2001

ERFASSUNGSNUMMER:

822032

SIGNATUR:




WBF2000  822032

KATALOG:




A, INDEX ST. POeLTEN

STATUS:




22  2

BESTART:




E

LIEFERANT: 

WOHNBAUFORSCHUNG DOKUMENTATION 2001, WBF2001, WBFNOE

ERWAR:




B

EXEMPLAR:



1

EINDAT:




2001 03 13 ej

BDZAHL: 




1 Buch

HAUPTEINTRAGUNG:
Entwicklung und Begleitforschung Niedrigenergiehaeuser Dunkelsteiner Wald







TYP:





1

VERFASSER – VORL:


PlanSinn GmbH

NEBEN – PERSONEN

Dipl.-Ing. Johannes Posch; Dipl.-Ing. Wolfgang Gerlich; Dipl.-Ing. Dr. Stefan Sauermann; Michael Bockhorni; Dipl.-Ing. Peter Holzer; Dipl.-Ing. Andreas Weingartner; Dipl.-Ing. Reinhard Perfler; Dipl.-Ing. Franz Biller; Dipl.-Ing. Bernhard Lipp; Mag. Gerhard Kaindl 

Im Auftrag des BMWA, des BMLFUW und des Amtes der NOe Landesregierung

NEBEN – SACHTITEL:
Projektmanagement, Technische Dokumentation, Wasser, Energie, Vernetzung - Entwicklung und Begleitforschung Niederigenergiehaeuser Dunkelsteiner Wald

ZUSAeTZE:




F 2032

VERLAGSORT, BEARBEITERADRESSE: 


PlanSinn GmbH & CoKEG

Aufgabenbereich Projektmanagement und Vernetzung

Ansprechpartner: Dipl.-Ing. Johannes Posch; E-Mail: johannes.posch@plansinn.at
Ergebnisse und Zwischenergebnisse sind unter der Internetadresse www.bmwa.gv.at/extern/dunkel/home.htm abrufbar.

VERLAG, HERAUSGEBER:
Eigenverlag der Projektpartner


E-Jahr:




Dezember 2000

UMFANG:




208 Seiten

FUSSNOTEN HAUPTGRUPPEN 

ABGEKUeRZT:



PLAGL

SACHGEBIET(E)/ EINTEILUNG 

BMWA: 




Info + Demo

ARBEITSBEREICH (EINTEILUNG 

NACH F-971, BMWA): 


Planung

SW – SACHLICHE (ERGAeNZUNG)
Siedlungsentwicklung

PERMUTATIONEN:


S1 / S2

BEDEUTUNG FUeR NIEDEROeSTERREICH:

Besondere Begleitforschung einer Wohnbauentwicklung im noerdlichen Niederoesterreich

BEDEUTUNG FUeR DEN WOHNBAUSEKTOR:

Die Veroeffentlichung und Verbreitung der Ergebnisse der Begleitforschung dienen dem vorrangigen Zweck, potentiellen Nachahmern der verwirklichten Ideen als praktisch nutzbare Entscheidungshilfen zur Verfuegung zu stehen.

KURZFASSUNG

Im niederoesterreichischen Ort Neustift, ca. 12km nordwestlich der Landeshauptstadt St. Poelten, entstand unter der Bauherrenschaft von sechs engagierten Familien ein partizipatives Wohnprojekt mit hohen oekologischen und sozialen Ambitionen.

Die seit Herbst 1997 bewohnte Siedlung war drei Jahre lang Gegenstand einer wissenschaftlichen Begleitforschung im Auftrag des Bundesministeriums fuer wirtschaftliche Angelegenheiten, des BMLFUW Bundesministeriums fuer Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft sowie des Landes Niederoesterreich, deren Ergebnisse nun vorliegen.

Die vorliegende Kurzfassung des Endberichts beschreibt komprimiert die zentralen Ergebnisse der umfangreichen Forschungsarbeit. Entsprechend den Besonderheiten des gegenstaendlichen Projekts gliedert sich die vorliegende Kurzfassung in folgende Bereiche


Projektverlauf

· Schwerpunkt Materialoekologie

· Forschungsbereich Wasser

· Forschungsbereich Energie

· Forschungsbereich PAHS-Konzept

PROJEKTVERLAUF

Der Projektverlauf war in vielerlei Hinsicht ein Spezieller, bedingt durch die Rahmenbedingungen eines partizipativen Wohnprojekts in Verbindung mit einem hohen Mass an oekologischem Problembewusstsein und einer enormen Bereitschaft zur selbstaendigen, vergleichenden Informationsbeschaffung seitens der Bauherrenschaft sowie auch in Verbindung mit knapp bemessenen Finanzmitteln.

Obwohl oder gerade weil die oben genannte Kombination manche Schwierigkeiten in der Projektabwicklung bewirkt hat, scheint der Rueckblick auf den Projektverlauf dokumentierenswert.

Planungsphase

Planungsbeginn war Angang 1994. Die behoerdliche Einreichung erfolgte Mitte 1995. 

Folgende Beobachtungen koennen rueckblickend festgehalten werden. Zu Beginn der Entwurfsphase wurde kooperativ eine 12 Punkte umfassende Prioritaetenliste erstellt, mit der sich die Bauherrenfamilien auf eine gemeinsame, konsequent oekologische Linie festlegten. Die Existenz eines solcherart gemeinsam getragenen Leitbildes, welches die Ziele und Qualitaeten der geplanten Baumassnahme auf einer allgemeinen Ebene beschreibt, hat sich durch die Jahre hinweg bewaehrt und kann als vorbildlich erachtet werden.

In der Entwurfsphase arbeitete die Bauherrengruppe mit einem erfahrenen, aber auch experimentierfreudigen und charismatischen Architekten zusammen. Parallel zu den Gespraechen mit dem Architekten wurden seitens der Bauherrenschaft zahlreiche Fachmeinungen von Personen wie Institutionen eingeholt. Die Summe der einander haeufig widersprechenden Ratschlaege fuehrte zu Schwierigkeiten in der Zusammenarbeit mit dem Architekten und schliesslich zur Aufloesung der Zusammenarbeit. Seit diesem Ereignis wurde die weitere Planung in muehevoller und fehleranfaelliger Kleinarbeit unter Nutzung zahlreicher Informationsquellen durchgefuehrt.

Rueckblickend muss festgehalten werden, dass sich das Fehlen eines koordinierenden und verantwortlich entscheidenden PlanerInnen-Teams in vielerlei Hinsicht negativ auf den Planungs- und Bauprozess wie auch auf die Qualitaet des gebauten Ergebnisses und nicht zuletzt steigernd auf die Baukosten ausgewirkt hat. Auch ein seitens der Bauherrenschaft ausserordentlich hohes Mass der Bereitschaft zu eingehendem Selbststudium und der Einholung einer Vielzahl von Beratungen konnte diesen strukturellen Mangel nicht wettmachen.

Bauphase

Der Spatenstich erfolgte im Fruehling 1996. Bezugsfertig waren die Haeuser im Herbst 1997. Die Bauphase war gepraegt von einem hohen Eigenleistungsanteil der Bauherrenschaft. Das Fehlen eines professionellen, beauftragten Planungs- und Koordinierungsteams machte sich leider auch in der Bauphase negativ bemerkbar.

Es wurde mit dem Bau zu einem Zeitpunkt begonnen, als zentrale Planungsentscheidungen bzw. deren definitive Festschreibung noch ausstanden. Diese – leider vielgeuebte – Praxis der „ausfuehrungsbegleitenden Planung“ birgt bei derart innovativen Projekten ein ansehnliches Fehler- und Kostensteigerungspotential, das im gegenstaendlichen Fall leider ausgeschoepft wurde:

Erstes Betriebsjahr

Das erste Betriebsjahr bestaetigte die hohen Erwartungen in die Lebensqualitaet und in die Behaglichkeit der Wohnungen. Trotz der hohen psychischen, physischen und auch finanziellen Belastungen waehrend der langen und turbulenten Bauphase sind die BewohnerInnen zu weitaus ueberwiegenden Teil sehr zufrieden mit Ihrem neuen Zuhause.

Das erste Betriebsjahr war aber auch gepraegt von der Notwendigkeit zahlreicher Nacharbeiten, Optimierungen und Stoerungsbehebungen insbesonders im Bereich der Heizungstechnik und der Abwasserentsorgung. Details dazu finden sich in diesem Kurzbericht an entsprechender Stelle.

Schlussfolgerungen

Im Projekt Oekosiedlungen Dunkelsteinerwald haben sich die Bauherrenfamilien einem ehrgeizigen und zugleich ausserordentlich schwierigen Weg unterzogen: Der Verwirklichung eines partizipativen Wohnprojektes bei gleichzeitig sehr hohen sozialen und oekologischen Anspruechen verbunden mit einem hohen Mass an Eigenrecherche, demokratischen Entscheidungsprozessen und Eigenleistung.

Der Blick zurueck zeigt, dass eine straffe Ablaufplanung und eine verbindliche Zuordnung der Verantwortungen zahlreiche Schwierigkeiten haette vermeiden koennen. Die diesbezueglichen Lehren, die von den BewohnerInnen selbst aus dem Projektverlauf gezogen wurden, sind in der Langfassung des Endberichts im Detail aufgelistet.

SCHWERPUNKT MATERIALOeKOLOGIE

Mit grosser Genauigkeit und Ambition wurden von der Bauherrenschaft materialoekologische Belange verfolgt und auch so manche Erschwernis in der Bauabwicklung dafuer in Kauf genommen, weshalb diesem Schwerpunkt ein eigenes Kapitel gewidmet ist.

Folgendes Materialkonzept wurde verwirklicht:

· Aussenwaende aus Holz oder Betonsteinen

· Daemmung aus Kork (Aussenwand), Zellulose (Dach) u. Flachs+Korkpaste (Fensteranschluss)

· Daemmung des Erdspeichers gegen Aussen aus FCKW-freiem XPS

· Elektroverrohrungen aus Polyethylen

· Lueftungsrohre aus Polyethylen und aus Blech

· Fussboden aus Holz, Fliesen oder Linoleum

· Holzschutz konstruktiv oder Borsalz

· Wandmalerei mit Kasein- oder Leimfarben

Eingehende Untersuchungen wurden dem Bestreben gewidmet, auch tragendes Mauerwerk in Lehmbauweise und unter Verwendung des grundstueckseigenen Aushubmaterials zu errichten. Trotz zahlreicher internationaler Recherchen und Kontakte wurde diese Absicht schliesslich fallengelassen. Grund dafuer waren Zweifel an der statischen Tragfaehigkeit in Verbindung mit Erdfeuchte, und auch Kostenargumente.

FORSCHUNGSBEREICH WASSER

Der Forschungsbereich Wasser wurde von Mitarbeitern des Instituts fuer Wasservorsorge, Gewaesseroekologie und Abfallwirtschaft betreut. Es ist ein Verdienst dieser Betreuung, dass das – hoechst experimentelle – Wasserkonzept heute zufriedenstellend funktioniert.

Urspruengliches Wasserkonzept

Dem Bereich des verantwortungsvollen Umgangs mit der Ressource Wasser wurde von Planungsbeginn an hohe Aufmerksamkeit geschenkt. Auch das Ziel einer autonomen Wasserver- und –entsorgung wurde angestrebt. Der Gedanke eines eigenen Brunnens wurde aber bald wieder verworfen, da die Ortswasserleitung mit guter Wasserqualitaet zur Verfuegung stand. Urspruenglich konzipiert waren:

Eine Regenwassersammelanlage, deren Ertraege den Waschmaschinen und der Bewaesserung des Gemuesegartens sowie der hauseigenen Wintergaerten dienen.

Ein eigener Brunnen zur vollstaendig autonomen Trinkwasserversorgung.

Trockentoiletten

Eine Pflanzenklaeranlage zur Klaerung der Toilettenabwaesser, der Ablauf ein Schoenungsteich speist. Sein Inhalt soll am eigenen Grundstueck verregnet oder versickert werden. An die Wasserqualitaet des Schoenungsteiches wurden aeusserst hohe Erwartungen gesetzt, ist er doch gleichzeitig als Schwimmteich konzipiert.

Ausgefuehrtes Wasserkonzept

Nahezu charakteristisch fuer dieses experimentelle Bauvorhaben, wurden waehrend der Planungs- und auch waehrend der Bauphase zahlreiche Konzeptvarianten geprueft und ebenso zahlreich auch wieder verworfen. Insbesonders wurde die Idee des eigenen Brunnens verworfen und auch jene der Trockentoiletten.

In den folgenden Unterkapiteln werden die zentralen Forschungsergebnisse der einzelnen Anlagenkomponenten erlaeutert.

Regenwassersammlung

Das Anlagenkonzept besteht aus einer Regenwassersammelanlage in Verbindung mit drei Zisternen von einem Gesamtfassungsvermoegen von 29m3. Der Regenwasserspeicher bedient die Waschmaschinen und die Bewaesserung des Gemuesegartens, wird gegebenenfalls mit Trinkwasser nachdotiert und ist mit einem Ueberlauf in den Schoenungsteich ausgestattet. 

Die Besonderheit an der Regenwassersammlung ist die Tatsache, dass neben Abwaessern klassischer, unbegruenter Daecher (insgesamt ca. 330m2) auch die Abwaesser von bewachsenen Flaechen benutzt werden (Gruendaecher und Drainageflaechen oberhalb der Daemmschirme des Erdspeichers, insgesamt ca. 1.330m2).

Die Begleitforschung hat gezeigt, dass die Regenwassersammlung von glatten Flaechen unproblematisch, jene von Drainageanlagen aber qualitativ wie quantitativ problematisch ist.

Betreffend Wasserquantitaet ergab die Messung drastisch niedrigere Abflussbeiwerte, als sie in der Fachliteratur angegeben werden. Konkret wurde ein Abflussbeiwert von 0,15 fuer die gesamte Sammelflaeche ermittelt. Nach Literaturstudien wurde urspruenglich aber von einem Wert von 0,9 fuer die unbegruenten bzw. einem Wert von 0,35 fuer die begruenten Flaechen ausgegangen.

Pflanzenklaeranlage und Schoenungsteich

Zur Reinigung der gesamten, auch der Toilettenabwaesser, wird eine Pflanzenklaeranlage eingesetzt. Der urspruengliche Plan der Verwendung von Trockentoiletten wurde aus Kostengruenden verworfen, was im Nachhinein als Fehlentscheidung zu betrachten ist.

Die in der Pflanzenklaeranlage gereinigten Abwaesser werden in den Schoenungsteich von insgesamt 325m2 eingeleitet.

Nach Vorliegen der Forschungsergebnisse kann bestaetigt werden, dass die Wasserentsorgung am Grundstueck moeglich ist und dass sogar der Anspruch, den Schoenungsteich als Schwimmteich nutzen zu koennen erfuellt ist. Diese Erfolge konnten aber nur mit intensiver fachlicher Betreuung waehrend der ersten drei Betriebsjahre der Anlage erzielt werden.

Schlussfolgerungen

Regenwassersammlung von begruenten Flaechen wird schon in der einschlaegigen Fachliteratur wegen der Rueckhaltefunktion auch geringerer Bedeckungsschichten als wenig ertragreich beschrieben und mit Abflussfaktoren von nur 0,35 beziffert. Die Begleitforschung im gegenstaendlichen Projekt hat diese Einschaetzung bestaetigt und sogar noch eine hoehere Brisanz ergeben: Der gemessene Abflussfaktor von den Gruendaechern und Drainagen lag sogar unter 0,15.

Auch die Wasserqualitaet der Regenwassersammlung aus den Drainagen ist signifikant schlechter als jene aus ueblichen Regenwassersammelanlagen, was auf Auswaschungen des Bodenfiltrats zurueckzufuehren ist.

Im Allgemeinen ist daher von Regenwassersammlung von begruenten Flaechen abzuraten.

Potentiellen NachahmerInnen der Idee der Abwasserentsorgung am eigenen Grundstueck ist jedenfalls dringend – wie auch im Projekt urspruenglich vorgesehen – der Einsatz von Trockentoiletten zu raten, um so die Notwendigkeit der Reinigung von Faekalabwaessern in der Pflanzenklaeranlage zu vermeiden. Verrieselung bzw. Verregnung des Abwassers am eigenen Grundstueck stellen in bestimmten Situationen eine Moeglichkeit dar.

FORSCHUNGSBEREICH ENERGIE

Urspruengliches Energiekonzept

Urspruenglich war die Ausfuehrung der Gebaeude nach dem Konzept des PAHS (Passive Annual Heat Storage) – Systems geplant. Dieses, vom amerikanischen Architekten John Hait entwickelte Konzept sieht fuer Erdhaeuser eine thermische Kopplung der erdberuehrten Bauteile an das umgebende Erdreich vor, um passiv solare Waermegewinne waehrend der Sommerperiode darin einzuspeichern. Der solcherart erwaermte Erdspeicher soll waehrend der Winterperiode zur Temperierung des Innenraums beitragen. Eine unerwuenschte Waermeabgabe des Erdspeichers an die Erdoberflaeche soll bei diesem System durch einen Waermedaemmschirm weitgehend verhindert werden, der oberflaechennah im Erdreich rund um das Haus verlegt wird.

Ueber den Erdspeicher hinaus war das urspruengliche Konzept von folgenden Bestrebungen gepraegt:

· Minimierung der Waermeverluste durch kompakte Bauformen, geringe Windexposition, guter baulicher Waermeschutz.

· Optimierung der passiven Solargewinne durch Suedorientierung der Objekte mit grosszuegiger Verglasung der Suedfassade.

Die Funktion dieses Energiekonzepts wurde im Laufe der Planungsphase mehrmals von verschiedenen Personen mittels Zeitschrittverfahren berechnet und prognostiziert. Die Energiekennzahlen fuer Raumwaerme errechneten sich in der Groessenordnung von 15 bis 23kWh/m2a.

Ausgefuehrtes Energiekonzept

Das schlussendlich ausgefuehrte Haustechnikkonzept stuetzt sich auf folgende Elemente:

· 2 Stk. Sole-Wasser-Waermepumpen, elektrisch, je 12kW

· 120m2 thermische Sonnenkollektoren, speisen im Sommer Waerme in den Erdspeicher

· 3 Stk. Pufferspeicher fuer Heizungswasser mit je 7m3 Inhalt.

· 2 Brauchwasserboiler mit je 400l Inhalt.

· Jahreszeit-Erdspeicher unter den Bodenplatte mit aktiver Beladung durch die Solaranlage und aktiver Entladung mit der Waermepumpe.

· Kontrollierte Wohnraumlueftung, mit Waermetauscher, ohne Zuluftnachheizung.

Messergebnis Energiekennzahl

Die Messungen ergeben eine Energiekennzahl fuer Raumwaerme (=Heizwaermebedarf) von 23,7kWh/m3. Die Haeuser liegen damit im guten Niedrigenergiehausbereich, erreichen aber die Obergrenze der Spanne aller prognostizierten Werte.

Die Ursache dafuer liegt in Ausfuehrungsmaengeln und im Speziellen an einer ungenuegenden Daemmung der Bodenplatte: Mit einem U-Wert von 0,4W/m2K reagiert der Waermeabfluss durch die Bodenplatte sehr empfindlich auf das darunterliegende Temperaturniveau, welches seinerseits durch die Waermepumpen markant abgesenkt wird.

Messergebnis Vorzugstemperaturen

Die gemessenen Innenraumtemperaturen lagen durchwegs zwischen 20 und 21 Grad C, was den Erwartungen entspricht.

Messergebnis Wintergarten

Die Wintergaerten, mit denen fast alle Wohnungen ausgestattet sind, sind ein integrativer Bestandteil des gesamten Energiekonzepts. Bei einer Uebertemperatur von 2K gegenueber dem Wohnraum wird die Zuluft vom Lueftungswaermetauscher in freier Stroemung durch den Wintergarten und anschliessend erst in den beheizten Wohnverband geleitet.

Die Messergebnisse bestaetigen, dass der Wintergarten positive Beitraege zur Waermebewahrung und Waermebereitstellung liefert. Zu betonen ist aber auch die energiebewusste Grundhaltung der BewohnerInnen, aufgrund derer eine grob falsche Nutzung des Wintergartens ausgeschlossen scheint.

Messergebnis kontrollierte Wohnraumlueftung

Die Wohnungen werden ueber eine kontrollierte Wohnraumlueftung mit Frischluft versorgt. Die Lueftungsanlage verfuegt ueber einen Abluftwaermetauscher in der Konstruktion gegenlaeufig durchstroemter Rohrregister im Erdreich unter dem Wintergarten. Sie verfuegt ueber keine Nachheizung der Zuluft.

Die Messungen bestaetigen die gute Funktion der kontrollierten Wohnraumlueftung und auch des Abluftwaermetauschers. Die gemessene Rueckwaermezahl betraegt im Mittel ueber die Heizperiode ca. 0,80.

Messergebnis thermische Solaranlage – Erdspeicher – Waermepumpe

Ein sensibles Teilsystem stellt die Kombination aus thermischer Solaranlage, Erdspeicher und Waermepumpe dar. 

Die Messergebnisse zeigen eine mangelhafte Funktion der Solaranlage. Mit einem Kollektornutzungsgrad von nur 27% bleibt der Ertrag weit unter den Erwartungen. Die Ursache scheint in der exponierten, freistehenden Kollektoraufstellung sowie in einer moeglicherweise ungleichmaessigen Durchstroemung des Kollektorfeldes zu liegen.

Als Folge dieser Minderleistung sinkt im Heizbetrieb die Erdspeichertemperatur unerwartet weit ab, verringert so die Leistungsziffer der Waermepumpe und erhoeht den Waermeverlust vom Haus in das solcherart gekuehlte Erdreich.

Der Erdspeicher arbeitet mit einem gemessenen Speicherwirkungsgrad von etwa 82% und speichert im Jahresrhytmus etwa 6.000kWh pro Wohneinheit.

Zwei Sole-Wasser-Waermepumpen mit je 12kW thermisch schliesslich uebernehmen die Waermeerzeugung fuer alle 7 Haeuser sowie die Warmwasserbereitung waehrend der Heizsaison. Als Waermequelle wird der Erdspeicher unter der Fundamentplatte herangezogen.

Schlussfolgerungen

Grundsaetzlich spiegelt das Energiekonzept der Oekosiedlung Dunkelsteinerwald die vielen Aenderungen der Planungsabsichten wider. Urspruenglich wurde ein Low-Tech-Konzept mit Schwerpunkt auf passiv-solaren Effekten angestrebt. Im Zuge der Planungsphase wurde aber, wie beschrieben, das Konzept durch eine Vielzahl aktiver Haustechniksysteme ergaenzt.

Derartig komplexe Systeme neigen erfahrungsgemaess zur Fehleranfaelligkeit. Im gegenstaendlichen Projekt hat der zustaendige Fachplaner mit grosser Erfahrung und Umsicht die einzelnen Komponenten aufeinander abgestimmt, wodurch die Anlage weitgehend zufriedenstellend arbeitet. Dennoch bestaetigte sich auch hier die Gueltigkeit der alten, nicht nur in der Haustechnik bekannten, Regel KISS – Keep It Simple and Stupid. 

Im Speziellen hat die thermische Solaranlage die in sie gesetzten Erwartungen nicht erfuellt. Hier ist es ein Verdienst der Begleitforschung, dass dieser Mangel erkannt wurde und nun die Chance besteht, seine Ursache zu finden und zu beheben.

Wie im gegenstaendlichen Fall ersichtlich, reagieren Solaranlagen empfindlich auf Ausfuehrungs- oder Regelungsfehler, die bei Fehlen einer Erfolgskontrolle haeufig jahrelang unbemerkt bleiben. Als Schlussfolgerung bleibt die Empfehlung an Bauherren und Fachplaner, einfache Moeglichkeiten der Ertragskontrolle von Solaranlagen wo immer moeglich vorzusehen.

Dass die gemessene Energiekennzahl an der Obergrenze der Spanne aller prognostizierten Energiekennzahlen liegt, duerfte vor allem in Ausfuehrungsmaengeln im Bereich der Gebaeudehuelle liegen.

Auch hier bestaetigt die Begleitforschung den bekannten Zusammenhang, wonach mit steigender Qualitaet der Gebaeudehuelle auch die Ansprueche an die Ausfuehrenden und an die Baustellenfuehrung markant zunehmen.

FORSCHUNGSBEREICH PAHS-KONZEPT

Bei Projektbeginn wurde seitens der Bauherrenschaft ein in den USA mehrfach realisiertes, in Europa aber weitgehend unbekanntes Energiekonzept verfolgt, welches auf einer „Underground“-Bauweise mit einem thermisch an die Aussenwand angekoppelten, passiv beladenen und entladenen Erdspeicher beruht. Diese Bauweise wurde 1983 von ihrem Erfinder John Hait unter dem Namen PAHS - Passiv Annual Heat Storage vorgestellt.

Das zentrale Merkmal des PAHS-Konzepts ist die Kombination einer grosszuegig verglasten Suedfassade mit einer mit Erde ueberschuetteten Nordfassade, wobei die Aussenwand durch das Erdreich nicht gedaemmt wird. Vielmehr empfiehlt John Hait einen waagrechten Daemmschirm, knapp unter der Erdoberflaeche verlegt.

Der solcherart thermisch an das Gebaeude angekoppelte Erdspeicher soll im Sommer ueberschuessige Raumwaerme aufnehmen und im Winter in umgekehrter Richtung wieder an den Raum abgeben. Die Daemmschirme haben die Aufgabe, ein Auskuehlen des Speichers gegen die Aussenluft zu verhindern.

So faszinierend einfach dieses Konzept auch wirkt, tauchten im Verlauf der Planungsphase Zweifel an seiner Funktionalitaet auf. Gesicherte und belastbare Daten waren weder vom Erfinder noch von BewohnerInnen vergleichbarer Haeuser zu bekommen. Unmittelbar vor Baubeginn wurde daher, bereits unter Beratung der spaeteren ForscherInnen, das urspruengliche Konzept abgeaendert. Zu Recht, wie sich herausstellte.

Der Forschungsbereich PAHS-Konzept hatte zum Ziel, potentiellen Nachahmern erstmalig eine verlaessliche Empfehlung zu diesem erstaunlichen Konzept geben zu koennen. Anhand eines kubischen Modellvolumens wurden unter Einsatz hochwertiger Simulationssoftware die Funktion des Hait’schen PAHS ueberprueft und Varianten zur Performance-Verbesserung ausgearbeitet.

Dabei wurde insbesonders der Heizwaermebedarf eines freistehenden Gebaeudes mit jenem eines vergleichbar gedaemmten Erdhauses sowie mit jenem eines Hauses nach John Hait verglichen. Eine umfangreiche und fundierte Dokumentation der Ergebnisse findet sich in der Langfassung des Berichts.

Schlussfolgerungen

Das System PAHS in seiner urspruenglichen, von John Hait publizierten Form, kann nicht zur Nachahmung empfohlen werden und wurde in der Oekosiedlung Dunkelsteinerwald voellig zu Recht adaptiert. Zusammenfassend kann folgendes festgestellt werden.

· Die Simulationen haben die Erfahrung bestaetigt, wonach das „Versenken“ eines oberirdischen Gebaeudes in das Erdreich („konventionelles“ Erdhaus) den Heizwaermebedarf um ca. 30% reduziert.

· Eine Aenderung der Waermedaemmung gemaess Hait bringt gegenueber dem konventionell gedaemmten Erdhaus eine geringfuegige Verbesserung im Bereich von 6%. Die erheblichen baulichen Aufwendungen fuer das PAHS-System lassen sich mit dieser Verbesserung jedenfalls nicht begruenden.

· Eine weitergehende Senkung des Heizwaermeverbrauchs laesst sich mit einer Kombination beider Prinzipien prognostizieren: Wird der umgebende Erdspeicher sehr wohl durch Daemmung eingeschlossen, diese aber im Abstand mehrerer Meter vom Gebaeude entfernt plaziert, so ist eine weitere Verringerung des Heizwaermebedarfs um ca. 36% zu erwarten. Bautechnisch waere letzteres Konzept aber schwierig umzusetzen, muss doch z.B. 4m unter der Bodenplatte eine belastbare Daemmschicht verlegt werden.

