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BEDEUTUNG FUeR NIEDEROeSTERREICH: 


Ein umfangreiches Kartenwerk. 





BEDEUTUNG FUeR DEN WOHNBAUSEKTOR:


Beitrag zur Raumplanung.
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KURZFASSUNG





Aufbau und Konzeption





Die Interpretation und Darstellung von raumrelevanten Daten und Strukturen in Form von Atlanten, Kartensammlungen und statistischen Handbuechern ist auch in Niederoesterreich bereits mit grosser Tradition verbunden. Trotzdem fehlt fuer die in der Raumplanung und Raumforschung Taetigen oder an der Darstellung raeumlich verorteter niederoesterreichischer Daten Interessierten noch ein spezifisch auf ihre Beduerfnisse zugeschnittenes Kartenwerk, wie es andere Bundeslaender – etwa der „Planungsatlas fuer Wien“ – besitzen.





Die nunmehr vorgelegte „Landesueberischt NOe in Karten“ versucht, diese Luecke teilweise zu schliessen. Das ueber Anregung von Dr. Franz Madl, Ingenieurkonsulent fuer Geographie und ehemaliger Leiter der Statistik des Amtes der NOe Landesregierung, entstandene Kartenwerk stellt jedoch keine streng wissenschaftliche Monographie des Landes Niederoesterreich in Karten dar, sonder soll einen Ueberblick ueber das Land anhand moeglichst aktueller Daten und Fakten geben, ohne jedoch jedes einzelne Datum einer spezifischen Interpretation zu unterziehen. Dadurch soll es dem Betrachter moeglich werden, seine eigenen Schlussfolgerungen und Auslegungen vorzunehmen. Ausfuehrliche geographische Interpretationen wurden lediglich fuer die Satellitenbilder vorgenommen, damit deren Verstaendlichkeit erleichtert wird. Den uebrigen Themen wurden moeglichst kurze Erklaerungen bzw. Tabellen beigefuegt, die Karten sprechen weitgehend fuer sich.





Die Zielrichtung der dargestellten Themenbereiche und Daten wurde so gewaehlt, dass einerseits vorrangig ein fachinteressiertes Publikum aus dem Bereich der Raumplanung und Raumordnung sowie Geographie und Statistik, andererseits aber auch eine interessierte Oeffentlichkeit sowie Schulen und Verwaltungsdienststellen bedient wurden. Die „Landesuebersicht NOe in Karten“ ist grundsaetzlich als fortfuehrbares Kartenwerk konzipiert, sodass bei Vorliegen neuerer oder zusaetzlicher Daten Ergaenzungen moeglich sind. Interesse der Oeffentlichkeit vorausgesetzt, ist auch an die Aufnahme und Ausarbeitung zusaetzlicher Themenbereiche in Form von Ergaenzungslieferungen gedacht.





