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1 Videokassette

HAUPTEINTRAGUNG:
Reine Luft – Umweltfreundlich heizen in Niederoesterreich

TYP:





1

VERFASSER – VORL:


im Auftrag der NOE Landesregierung

NEBEN – PERSONEN


NEBEN – SACHTITEL:
Eine Initiative von Fr. LHStv. Liese Prokop und Umweltlandesrat Mag. Wolfgang Sobotka

ZUSAETZE:



F 2071

VERLAGSORT, BEARBEITERADRESSE:
Film & Grafik Studios Manfred Studnitzka, Burggasse 28, 1070 Wien

VERLAG, HERAUSGEBER:
Amt der Niederoesterreichischen Landesregierung Abt. F2-A (Wohnungsfoerderung) Landhausplatz 1, Haus 7a, 3109 St. Poelten, Tel. 02742/9005-14036 oder 15605; Abt. RU3 (Umweltwirtschaft und Raumordnungsfoerderung); Baudirektion, Abt. BD4 (Umwelttechnik)

E-Jahr:




2002

UMFANG:




Spielzeit: 14 Minuten

FUSSNOTEN HAUPTGRUPPEN 

ABGEKUERZT:



BOGL

SACHGEBIET(E)/ EINTEILUNG 

BMWA: 




Energie; Info + Demo

ARBEITSBEREICH (EINTEILUNG 

NACH F-971, BMWA): 


Planung

SW – SACHLICHE (ERGAENZUNG)
Biomasse; Heizungstechnik; Luft; Umweltschutz

PERMUTATIONEN:


S1 / S2

BEDEUTUNG FUER NIEDEROESTERREICH:
Der Videofilm soll den niederoesterreichischen Gemeinden und Installateuren als Entscheidungshilfe dienen und die Klimaschutzmassnahmen in Niederoesterreich unterstuetzen.

BEDEUTUNG FUER DEN WOHNBAUSEKTOR: p.r. Aktivitaeten fuer umweltfreundliches Heizen

INHALT:

„Reine Luft – Umweltfreundlich heizen in Niederoesterreich“ zeigt an Hand von praktischen Beispielen wie man in Niederoesterreich umweltfreundlich heizen und mit Energie sorgsam umgehen kann. Zudem kann auf diese Weise auch Geld gespart werden. Durch die Verwendung heimischer Biomasse werden zahlreiche Arbeitsplaetze geschaffen.

Der Videofilm ist eine Initiative von LHStv. Liese Prokop und Umweltlandesrat Wolfgang Sobotka. Als Partner aus der Wirtschaft konnte die Landesinnung der Sanitaertechnik, Heizungstechniker und Lueftungstechniker Niederoesterreichs gewonnen werden. „Wie jemand wohnt, ist ein entscheidender Faktor fuer seine Lebensqualitaet. Deshalb ist uns die Wohnbaupolitik und Wohnbaufoerderung so ein wichtiges Anliegen,“ meint LHStv. Liese Prokop und Umweltlandesrat Mag. Wolfgang Sobotka ist ueberzeugt: „Durch die konkreten Massnahmen zum Klimaschutz in Niederoesterreich werden jaehrlich 25.000 Tonnen weniger Kohlendioxid (CO2) in die Luft geblasen.“

Neben Industrie und Verkehr belastet vor allem der Hausbrand unsere Luft. Der 14-minuetige Film gibt Informationen zu Waermedaemmung, Heizkesseltausch und Hackschnitzelanlagen. Informationsstellen und Foerderstellen sind auf der Filmkassette angefuehrt.

Der Videofilm wurde allen niederoesterreichischen Gemeinden und allen rund 600 niederoesterreichischen Installateuren zur Verfuegung gestellt. Er soll als Entscheidungshilfe dienen und zu mehr Klimaschutz, mehr Komfort, weniger Kosten und mehr Arbeitsplaetzen in der Region fuehren.

