WOHNBAUFORSCHUNG

NIEDEROESTERREICH;

WOHNBAUFORSCHUNGSERFASSUNG 2003

ERFASSUNGSNUMMER:

822106

SIGNATUR:




WBF2003  822106

KATALOG:




A, INDEX ST. POELTEN

STATUS:




22  2

BESTART:




E

LIEFERANT: 

WOHNBAUFORSCHUNG DOKUMENTATION 2003, WBF2003, WBFNOE

ERWAR:




B

EXEMPLAR:



1

EINDAT:




2003-06-12

BDZAHL: 




1 Mappe

HAUPTEINTRAGUNG:

Niederoesterreichische Wohnbauforschung – Dokumentation Rainer-Siedlung und WEB-CAMs

TYP:





1

VERFASSER – VORL:

Dr. Georg Schoerner, Niederoesterreichische Landesakademie, Bereich Umwelt und Energie, Fachbeauftragter f. d. Dokumentation

NEBEN – PERSONEN:


Dr. Gerhard Bonelli, Bereichsleiter Umwelt und Energie, Niederoesterreichische Landesakademie;

Ing. Gerd Riesenhuber, Noe-Lak; U&E; Internetumsetzung

NEBEN – SACHTITEL:


ZUSAETZE:




F 2106

VERLAGSORT, BEARBEITERADRESSE: 

Niederoesterreichische Landesakademie, Bereich Umwelt und Energie (Noe-Lak, U&E), Neue Herrengasse 17A, 3109 St. Poelten

VERLAG, HERAUSGEBER:
Niederoesterreichische Landesakademie Bereich Umwelt und Energie


Eigenverlag

E-Jahr:




2003

UMFANG:




6 Seiten

FUSSNOTEN HAUPTGRUPPEN 

ABGEKUERZT:



PLAGL

SACHGEBIET(E)/ EINTEILUNG 

BMWA: 




Architektur; Info + Demo

ARBEITSBEREICH (EINTEILUNG 

NACH F-971, BMWA): 


Wohnungswirtschaft

SW – SACHLICHE (ERGAENZUNG)
Grosswohnanlage; Modell; Stadterweiterung

PERMUTATIONEN:


S1 / S2

BEDEUTUNG FUER NIEDEROESTERREICH: 

Die Gartensiedlung an der Traisen ist das erste Projekt im Bereich des grossvolumigen, verdichteten Wohnbaus in Niederoesterreich von Professor Roland Rainer. Mittels Zeitrafferspeicherung der WEB-CAM Bilder ist es moeglich waehrend und nach einer Bauphase das Entstehen der Rainersiedlung in Form eines zeitgerafften „Kurzfilmes“ im Internet dazustellen.

BEDEUTUNG FUER DEN WOHNBAUSEKTOR:

Die im vorliegenden Projekt angewandte momentartige Zeitrafferdarstellung (Zeitraum: jeweils von Beginn der Installation bis zum momentanen Abfragezeitpunkt) stellt beim Genre des Architektur-Zeitrafferfilms eine oesterreichweite Novitaet (speziell beim Bau einer Wohnsiedlung) dar.
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St. Poelten, 9.Mai 2003

NOE Wohnbauforschung – Dokumentation Rainer-Siedlung und Web-Cams

(Rainer-Siedlung St. Poelten – Webcam sowie Dokumentation des Baufortschrittes inkl. Zeitrafferdarstellung)
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Ein Projekt fuer die NOE Wohnbauforschung
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Dr. Gerhard Bonelli, Noe-Lak U&E; Bereichsleiter, Projektleiter

Dr. Georg Schoerner, Noe-Lak U&E, Fachbeauftr.f.d.Dokumentation

Ing. Gerd Riesenhuber, Noe-Lak, Internetumsetzung

Verfasser des Berichts:

Dr. Georg Schoerner

NOE Landesakademie, Bereich Umwelt und Energie (Noe-Lak U&E)

St. Poelten, im Maerz 2003

Endbericht und zugleich Kurzfassung

Einfuehrung und Beauftragung

In unmittelbarer Naehe des neuen NOE Landhauses, auf dem, dem Klangturm gegenueberliegenden Uferstreifen der Traisen wird eine Gartensiedlung mit weit ueber 100 Einfamilienreihenhaeusern, Maisonetten und Garconieren errichtet. Planer ist der Doyen der oesterreichischen Architektur, Professor Roland Rainer. 

St.Poelten hat traditionell eine besondere Beziehung zur Baukunst (die Barockstadt des Jakob Prandtauer); auch wurden in der Gruenderzeit vorbildliche Siedlungswohnbauten verwirklicht (Waschblausiedlung, Hammerparksiedlung). Weiters ist es gelungen, beim Regierungsviertel und dem Kulturbezirk, renommierte oesterreichische Architekten zu gewinnen. Regierungsviertel mit dem Landtagsschiff, Festspielhaus, Klangturm und Landesarchiv sind bereits touristische Attraktionen fuer an zeitgenoessischer Architektur besonders Interessierte.

Mit der Verbauung des Grundstueckes am Ostufer der Traisen gegenueber dem Regierungsviertel will das Land Niederoesterreich das hohe architektonische Niveau des Regierungsviertels beibehalten. Die Gartensiedlung von Professor Roland Rainer an der Traisen soll eine besondere Ergaenzung der Architektur im Regierungsviertel darstellen. 

Die Bebauung des Traisenufers in der Naehe des Stadtkerns wird fuer die Stadtentwicklung als wesentlich und wichtig erachtet. Die Gartensiedlung soll dazu beitragen, dass Regierungsviertel und die Stadt einander naeherruecken. 

Professor Roland Rainer, der Doyen der oesterreichischen Architektur, hat in der Vergangenheit bewiesen, dass er nicht nur bei oeffentlichen, sondern auch bei Wohnbauten hervorragende Qualitaet und Funktionalitaet sowohl fuer Benutzer als auch fuer Betrachter gewaehrleistet. Er hatte bisher in Niederoesterreich noch kein Wohnbauprojekt im grossvolumigen, verdichteten Wohnbau geplant. Somit soll dieses Projekt an der Traisen Wohnungen schaffen, in denen sich auch die kuenftigen Generationen wohl fuehlen werden.

Einige Kerndaten zum Projekt: 

Grundstuecksgroesse:
22.192 m2

Bebaute Flaeche:
7.662 m2

Wohnnutzflaeche:
ca. 15.250 m2




52 zweigeschossige Einfamilienreihenhaeuser mit ca. 100 m2 Wohnnutzflaeche, 44 Maisonetten in 3-geschossigem Bau mit ca. 100 m2; 2 Garconieren im 2. OG mit ca. 45 m2, 30 uebereinanderliegende Maisonetten im 4-geschossigem Bau mit ca. 75 m2; 21 Geschosswohnungen mit ca. 80 m2, 12 Eckwohnungen mit ca. 96 m2 und 4 Eckwohnungen mit ca. 120 m2; dazu Nebengebaeude fuer Fahrraeder, Kinderwagen, Muell usw. mit 695 m2 und drei Garagen mit ca. 220 Stellplaetzen. 

Anwendung findet eine traditionelle Massivbauweise mit Lochziegel, beiderseits verputzt, Nebengebaeude mit schalreinen Betonmauern; Daecher begruent, oberste Decke Holz, darunter liegende Decken Ziegelfertigteile, Decke ueber der Garage aus Stahlbeton. Die Promenade und die oeffentlichen Gruenraeume werden durch einheimische Laubbaeume bepflanzt, die Gartenmauern sind Stahlbetonscheiben, bewachsen mit Kletterpflanzen, die Sitzterrassen mit kleinen Obstbaeumen. Die Erschliessung erfolgt durch Fusswege mit Steinpflaster im Sandbett (regendurchlaessig). 

Planung: Architekten Prof. Dr. Dr.h.c. Roland Rainer, 1130 Wien und 

Mag. Arch. Harald Wallner, 3100 St. Poelten. 

UEber die geplante Siedlung von Professor Roland Rainer wurde das Video: Die Wohnqualitaet der Rainer-Siedlung in St. Poelten, Roland Rainers ganzheitliches Wohn- und Staedtebaukonzept produziert. (PMP Pro Motion Pictures, 1060 Wien, Marchettigasse 14), VHS, PAL, 14 Minuten; im Auftrag der NOE Wohnbauforschung).

Weiters wurden bisherige Aktivitaeten bezueglich der Rainer-Siedlung durch die NOE Landesakademie, Bereich Umwelt und Energie im Internet unter www.noe-wohnbauforschung.at sowie unter www.rainersiedlung.at dokumentiert.

Als Ergaenzung dieser genannten Dokumentationsarbeiten zu  einem einzigartigen, staedtebaulichen Konzept bzw. seiner Umsetzung wurden nun zwei Arbeitsschritte vorgeschlagen:

· Installation einer sogenannten WEB-CAM auf dem Klangturm, durch die mit Hilfe zweier Objektive (Normalobjektiv, Teleobjektiv) jeweils 2 zeitgleiche momentane Abbildungen des Baufortschrittes sowie spaeter der fertigen Rainer-Siedlung in das Internet ueberspielt werden sowie die

· Einrichtung einer davon unabhaengigen Zeitrafferspeicherung, die es waehrend und nach der Bauphase der Rainer-Siedlung gestattet, das Entstehen der Siedlung in Form eines zeitgerafften „Kurzfilmes“ im Internet darzustellen. Parallel dazu werden Informationen ueber die Webpage www.rainersiedlung.at gegeben. 

Die momentartige Zeitrafferdarstellung (Zeitraum: jeweils von Beginn der Installation bis zum momentanen Abfrage-Zeitpunkt) stellt selbst beim Genre des Architektur-Zeitrafferfilms eine vermutlich europaweite, zumindest oesterreichweite Novitaet dar, da bisher derartige Zeitrafferfilme immer erst nach Fertigstellung des Gebaeudes endgefertigt und veroeffentlicht worden sind.  Weiters werden Zeitrafferfilme  vor allem bei Industriebauten angewendet, bei einer Wohnsiedlung stellt dies ebenfalls eine Novitaet dar. 

Umsetzung

Folgende Arbeitsschritte wurden durchgefuehrt (stichwortartige Aufzaehlung):

· Auswahl der WEB-CAM Moeglichkeiten; Entscheidung fuer eine WEB-CAM mit zwei Objektiven (Weitwinkelobjektiv, Teleobjektiv)

· Planung und Test der optischen und technischen Anbringung auf dem Klangturm

· Sicherheitstechnische Montage der Kamera

· Elektrische Versorgung der Kamera (Starkstromanbindung)

· Wahl eines Providers bzw. datentechnische Umsetzung durch einen Wave-Lan-Outdoorrouter (Verbindungsgeraet)

· Montage dieses und Versorgung mit den datentechnischen Leitungen (die WEB-CAM-Bilder werden vom Klangturm zum Feuerwehrschlauchturm in St. Poelten drahtlos uebermittelt; von dort Einspeisung durch einen speziellen Provider (Schubert Computer- und Automationstechnik GesmbH., St.Poelten))

· Einspeisung in die akademieeigene Homepage www.rainersiedlung.at , Betreuung durch den NOE LAK Internetexperten

· Umfangreiche Tests der Anlage

· Probeweise Inbetriebnahme und Vorstellung des Systems

· Allgemeine Anerkennung und zusaetzliches Angebot von privater Seite, das System durch eine weitere WEB-CAM zu ergaenzen (Kostentragung der Erweiterung durch Privat)

· Auswahl der zweiten WEB-CAM Moeglichkeiten; Entscheidung fuer eine WEB-CAM mit zwei Objektiven (Weitwinkelobjektiv, Mittelobjektiv)

· Erweiterung der optischen und technischen Anbringung auf dem Klangturm

· Sicherheitstechnische Montage der Kamera

· Ergaenzung der elektrischen Versorgung der Kamera (Starkstromanbindung)

· Erweiterung des Wave-Lan-Outdoorrouter

· Einbau der nun vier Bilder in das Internetsystem (zwei Weitwinkelkameras i.d.R. nebeneinander auf dem Bildschirm; bilden nahezu ein Panoramabild, ein Normalbrennweitenbild vom rechten Teil der Baustelle und ein Telebild vom linken Teil der Baustelle ergaenzen).

· Erneute Praesentation und Bewerbung der Homepage im Internet und durch Pressemeldungen

· Praesentation bei verschiedenen Tagungen seit Sommer 2002, so u.a. am 13.u.14. November 2002 bei der internationalen Wohnbauforschungstagung „Forschen fuers Wohnen“ in St. Poelten.

· Suche und Auswahl unter verschiedenen technischen Moeglichkeiten einer Zeitrafferdarstellung

· Start der Zeitrafferspeicherungen

· Erstellung eines kurzen Zeitrafferfilmes von der Spatenstichfeier am 14. Oktober und Speicherung im Internet unter www.rainersiedlung.at ; es wurden die Bilder der Kamera 1 und der Kamera 3 verwendet; der Film kann im Internet abgerufen werden.

· Weitere interne Speicherung der Bilder fuer die Zeitrafferebene; keine weitere Publikation bisher, da bis zur Abfassung dieses Berichtes das Baugeschehen (begonnen durch die Spatenstichfeier) nicht fortgesetzt worden ist. 

· Vorbereitung fuer weitere Fortsetzung der Aktivitaeten sofort nach Baubeginn.

In der Papierversion dieses Berichtes findet man anschliessend grafische Beispiele fuer die WEB-CAM-Bilder; aktuelle Versionen sind unter www.rainersiedlung.at online abrufbar.

